Keparoro 15

Awa@opikés ESlomosg

210 ke@dAao avtd Oa €EETAGOVLHE TIG EVIOAEG MOV HOG EMITPEMOLY VO AVGOVUE
Slpoptkég eEloMOEl; oLVNOEIC N HE UEPIKEG TOPAYDYOVLS, OVOAVTIKO OAAQ Kot
aplOunTiKd. Oa TEPOVGIACOVLE TOV TPOTO UE TOV OTTOI0 UTOPOVIE VO TOPUGTI|GOVIE
YPOPIKA TO GUVOAO TV AVCE®V, kKaBdg Kot To medio dievfhivoewy oG SLopPOPIKNG
gElowong. 10 T€A0¢ TOV KEQAAAIOV TOPOLGLALOVIE OPIGUEVES AVIEVEC OIGKTOELS.

15.1 Zovi0sig Awogopikéc EEtomaosig
Mo v emilvon wog dwpopiknig e&icmong N €vOg CLGTAUOTOS OLUPOPIKDV

eElowoewv 10 Maple eivar gpodiacuévo pe v eviod] dsolve. H 101 evioAn
gpappoletor eite Eyovpe apyikéc gite cuvoplakég cuVONKeC.
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1 ) Emilver pia orapopixy eéicwon,
eprypogin:
&va, TPOPINua apyIiK@dv TIOV-GOVOPIAKDY TIHOV.

P A dsolve( ode, y(x), args )
eviky ovvraln:
1 1 dsolve( {ode,ics}, y(x), args )

H dwapopikn e€icmon (Zvotnua

S dpopikav eElomcewy {odel,ode2,...}).

ics Apyucég, cvvopraxég cuvOnke.

y(X) H dyvoot cvuvaptnon.

= 'implicit' av 0€hovpe T Aon oe
TEMAEYUEVT LOPPT).

= 'explicit' — av 6éAovpue ™ Aon og Uy
memheyuévn popoen (n solve, av dgv
oplobei dapopetikd ,mpoomadel vo
OMOEL TN AVOT G U TETAEYLEVN
Hoper).

= 'parametric' — yio v exilvon povo
pe mapapeTpikd scheme (LOVO o
TPAOTNG TAENS OL0POPIKES EEIGMTELS).

Hapauszpor:

args

Y10 emopeva mapoadeiypota o eetdoovpe S0QopIkEg eEICMGELG KOL GUGTILOTA
TOGO LE aPYIKEG GLVONKEC OGO KOl LLE GUVOPLOKEG,.

Hoapadeypa: 15-1

Na Bpebei n yevikn Moo g dtapopikng eEicmong y' = y2 + % y —%.
Avon:

Apycd, yuo evkolio Ba ovopdoovpe T dtopopikn e&icwon mg ode.
>ode:=diff (y(x),x)=y(X) "2+ (1/x)*y(x)+3/x"2;

), 3

NN
ode = dxy(x)—y(x) 5 2
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Xpnowonolidviag v evioAn dsolve 0o avalnTtioovpe (ol OVOAVTIKY YEVIKN
Abon:

>dsolve (ode, vy (X))

() = -1-42 tan(—ﬁxln(x) +2 _CI) \

To Maple pog emotpépet ) yevikn Avon g dwpopikng e&icmong ywpig OUmg vao
yvopiloope mow amd TIc peBddovg emilvong akoiovOnoe. Tn duvatdtmra va
yvopicovue pe molo péBodo To mpdypappe AVvel pio doeopikn e&icmon pog tnv
dtver  evtod] infolevel. 'Etol, av opicovue 10 eminedo mAnpogopiac oto 3
(vmdpyovv 4 emimeda TANPOPOPLDOV TOV LITOPEL VO, LAG OMGEL TO TPOYPULLLAL),

>infolevel[dsolve] := 3;
infolevel , =3
kol {nmoovpe Eava T yevikny Avon g dwpopikng e&lcmong, Tote Bo pog
TAnpoopncel to Maple 6t1 1 dtopopikn| ivar opoyEVAG.
>dsolve (ode, vy (x));
Methods for first order ODEs:
--—- Trying classification methods ---
trying a quadrature
trying 1lst order linear
trying Bernoulli
trying separable
trying inverse linear
trying homogeneous types:
trying homogeneous G

<- homogeneous successful

—1—4/2 tan(—/2 In(x) +4/2 _CI)
X

y(x) =

Av Bélovue 1N Adom oe memAeyuévn HOpPET, UTOPOVUE VO TPocHBEcOLUE TNV
napdperpo implicit. Etoy Ba éxovpe:
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>dsolve (ode,y (x), "implicit');

In(x)— CI - ; J2 arctar((; y(x) x + ;J ﬁj =0

Mopdocrypa: 15-2
Na Avbel n dtpopikr| e€icmon xy' —4y= xz\/; .
Avon:

Aivoope v evtol) restart, yo va pndevicovue OAEG TIC TOPUUETPOVS TOV
mpoypdppatog Ko eggtalovpe v Kotnyopia g OSopoptkng e&icmong mov pog
dtvetar. 'Etot, Eexwvape opilovtag 1o eninedo mAnpopopidv yio v evtoln dsolve
610 3.

> infolevel [dsolve] := 3;

infolevel, =3

21 ovvéyewn opifovpe v e€icwon.

>ode:=x*diff (v (x),x)-4*y(x)=x"2*sqgrt (y(x)) ;
ode = x (;’c y(x)j —4y(x)=x*4/y(x)

Tn Abon g dwpopkng e&icwong Ba v ovopdoovpe pe ™ petafint sol, yio va
UTOPEGOVIE OTN CLVEXELN Vo KAvovpe €va €idoc emainbevone. 'Etot, €yovpe v
EVTOAN:

>sol:=dsolve (ode,y (X)),

Methods for first order ODEs:

--—- Trying classification methods ---
trying a quadrature

trying lst order linear

trying Bernoulli

<- Bernoulli successful

sol :==/y(x) — G In(x) + _C]J x*=0
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H dweopikn e&icmon oavoayvopiotnke o¢ Bernoulli kot pog 866nke n Abon g o€
TEMAEYUEV LOPOPT.
Me v evtod] odetest umopolue va €AEYEOLUE TO OMOTEAEGLO TNG EVTOANG
dsolve. 'Eto1, av koAécovpe tnv €vioAn yio tn Avon sol, PAémovue o011 TO
TPOYPOUU ETOTPEPEL TNV TN 0, TPAyUo Tov onuaivel 0Tt 1 Avor sol wavomotel T
dwpopikn e&lowon).

>odetest (sol,ode,y (%))

0
o | 1 O e 1
T'evikn ovvraln: odetest( sol, ode, y(x) )
ode H dwapopikn| e€icmon.
Hapauezpor: sol To 6voua g Aveng.
y(x) H dyvootm cvuvaptnon .

210 gnduevo Topaderypa 0o eetdoovpe Evo TPOPANUC APYIKDV TILDV.
Hapaoerypa: 15-3

, , ) o +rxy+y-1=0
Na Avbel to TPOPANUE PYIKDOV TILOV

y()=1

Adon:
Opilovpe ) dwpopikn &icwon).
>ode:=x*diff (v (x),x)+x*y(x)+y(x)-1=0;

ode :=x (CZ y(x)) +xy(x)+y(x)—1=0

H yevikn Ao g dwpopikng e&iocwong Ppioketar g eEnc:
>dsolve (ode,y(x));

9 ¢

1 e
}’(JC)—;Jr .
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Kolobpue v evioAn] dsolve mpochEToviog ¢ TOPAUETPO TNV OPYIKT GLUVONKN Kot
€101 Bpiokovpe (o pepikn Avon g dpopikng e&icmonc.

>dsolve ({ode,y(1)=1},y(x));
1
Y(X)—;

Av 0Ogloovpe va GYEOIAGOVLUE TN YPOPIKY TOPAGTACT TNG AVONG, ONAadn va
OYEOIACOVE TNV OAOKANPOTIKY] KOUTOAT TOL TPOPANUOTOS, TPEMEL apyIKd Vo
UETOTPEYOVUE TN ADCT] GE GLVAPTNON KOl OTN GLVEXELD WE TNV €VIOAM] plot va
OMNUIOVPYNCOVUE TN YPAPIKY TNG TapdoTacT, OTmg 110N Yvopilovue and 10 KAl
10.

"Etot, ovopdlovpie pe p ™ cvuvaptnon g Avong (to 6e&1d uépog).
>p:=unapply(rhs (%) ,x);

=X —
p X

>plot (p(x),x=-10..10,y=-10..10) ;

I
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15.2 Owoyévera Orokinpotikov Koprolov

Av épovue ™ yevikn Avon g dwpopikng e€lcmong kot Bélovpe  va
OVOTOPUGTICOVUE TIG OMOKANPOTIKEG KOUTOAES Y10 SLAPOPEG TIUEG TOV TOPAUETPDV,
UTOPOVUE VO OKOAOLONGOLHE TN OdIKOCI TOV TEPLYPAPETOL GTO TAUPUKATM
TOPAdELY L.

Hoapaocypa: 15-4

Na Abei 1 Srogopicn eéicoon y'(x) = x - y(x) ko vo napactadodv oe £va choTnue
aEOVOV 01 OAOKANPOTIKEG KAUTOAEC.

Avon:
Opilovpe mg ode tn dwweopikn &icwon.
>ode:=diff (y(x),x)=x*y(X);
de =4 y(x)=xy(x)
ode . =——y(x)=xy(x
dx” y
Opilovpe mote n cuvaptnon mov ovopdlovpe fva etvar 1o 0e&10 PéPOg TG Ao g
drapopikng e&icwong.
> f:=unapply(rhs (dsolve (ode)), x);

f=x—> CI e(mxz)

Anpiovpyodpe TG ekppaocelg f1,12,13,f4 6mov kdbe o eivar n cvvaptnon f yuw
dtapopeg Tpég g mapopétpov Cl (evdektikd Bétovpe Tig Tipuég -2,-1,1,2).

>fl:=subs( Cl=1,f(x));
>f2:=subs( Cl=2,£f(x));

> f3:=subs( Cl=-1,f(x));



288 Eicaywyn oto Maple

> fd:=subs( Cl=-2,f(x));
2
)

Anpovpyodpe 610 1010 GVOTNUHA AEOVOV TIG YPUPKEC TapaoTdosls TV pl,p2,p3,p4.

f4:==-2e

>plot ({fl,£f2,£3,f4},x=-4..4,y=-100..100,thickness=2);

100

-100-

‘Evag dAAog tpdmog yio va dnpovpyncovpe pe. akolovbio AVcEw@v Yoo SLipopeg
TIWEG TOV TOPAUETP®Y EIVOL ¥PNGLLOTOLOVTOG TNV EVIOAN seq Vo ONIoVPYNCOVLLE
po akoAovBio, TOPAPETP®V C KOl OTN OULVEXEWL E TNV EVIOA map va
dnuovpynoovpe pia Aioto Abcewv ¢ dtapopikng e&icmong :

>restart;
Opilovue mg ode v dwapopikn| e€icwon.
>ode:=diff (y(x),x)=x*y(X);

d
ode = I y(x)=xy(x)

Opilovpe mote n cvvdptnon f va givar to 6810 pépog g AHoNG TG dLPOPIKNG
gElowonc.
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> f:=unapply(rhs (dsolve (ode)), x);

f=x—> CI e(l/ZXZ)

Koataokevdlovpe po akorovdio Tipdv yio v mapdpetpo Cl.

>c:=[seq( Cl=1i,1i=-6..6)1;

c=[ Cl=-6, Cl=-5, Cl=-4, Cl=-3, Cl=-2, Cl=-1, CI=0, Cl=1,
Cl=2, ClI=3, Cl=4, CI=5 _CI=6]

Anpiovpyodpe o Aot amd 0OAOKANPOTIKEG KOUTOAES Yo TIG O1APOPES TIES TNG
TOPAUETPOV.

>oloklirotikes:=map (subs,c, f(x));

SO EoI G IS

oloklirotikes :=[—6e ,—S5e ’,-4e ,-3e ,2e ,—e ’ ,0,e
5,6 )
2 2 2 6o 2 }

3e , e
ZymuatiCovpe T YpOoEIKn TapacTaoT).

,de

>plot(oloklirotikes,x=-4..4,y=-100..100, thickness=2);

Qot6c0, 0 Maple pog diver v evtoAr] DEplot Tov maxkétov Detools yuo
dnuovpyio oOAoKANPOTIK®V KapmoAdv. H yevikn obvtaén g evioing sivat:
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Anuiovpyei Ty ypapixy avamopdocTacy TwWv

Hepiypogpn: 0LOKANPOTIKDV KOUTVADY Y10 EVA GOVOL0 APYIKDV
covOnKov.
T'evikcn ovvraln: DEplot(ode,y(x),x=a..b,y=c..d,[[ic]] )
ode H dwpopikn| e€lcmon.
y(x) H dyvoot cvvdpnon.
Hapauctpor:
x=a..b, y=c..d | Ta dwctiuate petafoAn Tov X Kary.
ic Apywcég ovvinkec.
Iaxéro: DEtools

‘Etol, av @optdcovpe apywkd to mokéto Detools Kol KOAEGOLHE TNV VIO
Deplot 7o apyég ouvinieg y(0)=1 ko y(1)=2, Ba Exovpe SVO OAOKAT POTIKES
KOUTOAEG TTOV AVTIGTOL(ODV GTO, TPOPANLOTO APYIKOV TILOV CYESGUEVEG LEGO, GTO
nedio devBuvoemv g dapopikng eElcmong.

>with (DEtools) :

> DEplot(ode,y(x),x=-2..2,y=-1..2, [[y(0)=1], [y(1)=2]1],
linecolour=red, arrows=NONE) ;

T"a 10 oyed1aoUd UTOPOVLLE VO ¥PNGILOTOMGOVLE TAPAUETPOVS YVOOTEG KOt OTd TNV
€vtoAn plot, Yo va opiGovE TO YPOUL TOV YPOUU®OV cg KOkKvo. Emiong, opicaype,
HE TNV TOPAUETPO arrow=NONE, vo unv speaviCovior ta BéAn tov mediov
dtevBivoewy. Ot duvatég Tég TG TapapéTpov arrows givor SMALL, MEDIUM,
LARGE, LINE, NONE.

‘Exovpe, emiong, ™ SuvaTdOTNTO VO, OPIGOVHE OPYIKEG GUVONKEG LE Lo TOPAUETPO
€101 dote vo oyedldlovial TePIocOTEPEC AMO W0 OAOKANPMTIKEG KOUTOAES. ESM
YPNOULOTOO0UE TNV TapAUETpo Kk pe Twéc and -9 éwg 9. Emiong, oyedialovue
oLYYPOVEG pecaiov peyéBoug BEAN yia to medio Sievdiveewv Tov TPoPARUATOG.
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>with (DEtools) :

>DEplot (ode, vy (X),x=-2..2,y=-1..2, [[ y(0) = k/9] $ k = -
9..9 ],1linecolour=red, color = blue,
stepsize=.1,arrows=MEDIUM) ;

Av Ogdncovue vo oyedidocovpe to medio devbivoewy Yoo T dapoptkn e&icmon

TPEMEL VO XPNOLOTOMCOVE TNV €vioA] dfieldplot TOvL TOKETOL EVIOADV
DEtools.

T Anurovpyei 1'05:1:‘3:;; l&;;t;ilgzz)a:’ ;}]g Abong piag
T'evikn ovvraln: dfieldplot( ode,y(x),x=a..b,y=c..d )
ode H dwpopikr| e€lcwon.
Ilapouetpor: y(x) H dyvoot cvvéptnon.
x=a..b, y=c..d | Ta dwotiuata uetafoAng Tov X Kary.
Haxéro: DEtools

H evtod) dfieldplot déxeton yeEVIKA OTOLES TOPAUETPOVG SEXETOAL KOL 1| EVTIOAN
plot, Yo, va opicovpe titho, Ypodua K.G4.

>dfieldplot(ode, y(x), x=-5..5,y=-5..5,thickness=4);
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Mopdoerypa: 15-5

No Avfei m devtépag 1héng Sweopwkhy e€icwon P"(x)—y(x)=0 ko va
TapaoTafobv g £va GUGTNUA 0EOVMV 01 OAOKANPOTIKES KOUTOAEC.

Avon:
Opilovpe t dwpopikn e&icwon:
>ode:=diff (y(x),x$2)-y(x)=0;

4>
ode := [dxz y(x)] -y(x)=0

Bpiokovpe ) yevikn g Avon.
>dsolve (ode,y(x));
yx)= Clet+ Cc2¢7"
Av Bewpficovpe TOPA TO AVTIGTOLXO TPOPANUO OPYIKDOV TIUDV UE APYIKEG GUVONKEG
y(0)=1

Y =1’
OAOKANPMTIKN KOUTOAT TOL TPOKVTTEL.

Oa Ppodue T pepkn Avon tov TpoPAnuatog kal Ba oyedidlcovue TNV
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Opilovpe g ic Tig apykég ocvvinkec. Edd ot apyucéc ouvinkeg etvar 6vo. 'Etot, tig
opifovpe wc akorovdia eKQPUcE®Y YOPICUEVEG UE KOO,

>ic:=y(0)=0,D(y) (0)=1;

ic=y(0)=0,D(y)0)=1
XpNOYLOTOIDOVTOG TNV VIO dsolve ADVOULE TO TPOPANLO APYIKDV TIUOV.
>dsolve ({ode,ic},y (X))

yx)=ge e

Kolobue v evtod] DEplot Tov Tokétov Detools yio TN YPAPIKN TOPAGTACN
NG OAOKANPOTIKNG KOUTOANG.
>with (DEtools) :

>DEplot (ode,y (x) ,x=-2..2,y=-2..2,[[1ic]l]);

24

¥(x)

Av 1Opo Bepnoovue GAAeg apyikég ocuvOnkeg, tng icl pmopodue vo doOUE Kol TIG
300 0AOKANPOTIKEG KAUTVAEG GTO 1010 cOoTNUA a&OVOV.

>icl:=y(1)=2,D(y) (1)=2;
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icl =y(1)=2,D(y)(1)=2
>DEplot (ode, y (x) ,x=-3..3,y=-2..2, [[ic], [1icl]]);

2

¥ix)

Hapaoerypa: 15-6

o , , Y'(x)=-y(x)-x
Noa 2vbet to shotnpo TOV 51090pIKOY E5I0MCEMY 4 .
y'(x)=y(x)
Avon:

Opiloupe T1g dV0 drapopikég eEloMdoels:

>odel := diff(y(t),t)=-y(t)-x(t);
d
odel =—vy(t)=—-y(t)—x(t)
dt
>ode2 := diff(x(t),t)=y(t):;

d
ode2 = o x(t)=y(t)

Opilovpe T1g apyikéc cuvOnKes.
>icl:= x(0)=0, y(0)=1;
icl =x(0)=0,y(0)=1

H yevikn Abon tov cueTuetog divetat amd TV EVIOAN:



Kepdhato 15° — Awagpopikéc EElodoelg

295

>dsolve ({odel,ode2},

(—_CI sin[ (3

2

2

]+_C1 cos[gt]f

{x(t),y(t)});

{x(t)= e(_zj (_CI sin(@) + C2 cos(

= y(z){eHJ
e, cos[ﬁt] e, sin(

2

IIpocBétovtag Kot TIg apyikég cuVONKeg EYOLLLE:

>dsolve ({odel,ode2,icl},

>ic2 :=

y(0)=-1;

{x(t),y(t)}):

so-ie Gl §2) zn{ o 34wl 1)

ic2:=x(0)=0,y(0)=-1

2xed1alovpe TIg OALOKANPOTIKEG KOUTOAEC.

>with (DEtools) :

>DEplot ({odel, ode2},

[x(t),y

linecolor=black);
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)
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Hapdoerypa: 15-7
Na Mbei To TpoPAnua cuvoplokdv Tuodv y"+2y" =10y =e™ pe y(0)=2,y(1)=-5.
Avon:
Opilovpe kot o€ avTo TO TOPAdELYpO G ode TN dtapopikn e&icwon.
>ode:=diff (y(x),x$2)+2*diff (y(x),x)-10*y(x)=exp(-x) ;
2

ode = (;’iz y(x)] +2 (;i y(x)] -10y(x) = e(—X)
Opilovpe T1g cLVOPLOKEG CLVOTKES.
>bc:=y(0)=2,y(1l)=-5;

bc:=y(0)=2,y(1)=-5

H Avon g dapopiknig e€icmong givat:
>dsolve ({ode,bc},y(x));

ECARARARRITY PO LR SEPCAE
Y =—7 >
(edﬁ)) 1
I WD so ey a3y
+ﬁ B —ﬁe
(e<ﬁ)) 1

opdoerypa: 15-8

X'(t)=—10x(¢) +10y(¢)
Na Abei to ovotua Temv dopopikdv eélodoewv § y'(x) =28x(t) — y(t) — x(1)z(?) .

2() = —gz(t) Fx(0)(0)

Avon:
Opilovpe T1g drapopikéc eEIGMOOELS:
>odel:=diff(x(t),t)=-10*x(t)+10*y(t);

odel :thx(t)= 10 y(¢)— 10 x(¢)
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>ode2:=diff(y(t),t)=28*x(t)- y(t) —-x(t)*z(t):;
ode? :=jty(t): 28 x(t) —y(t)—x(t) z(t)
>odel3:=diff(z(t),t)=x(t)*y(t)-(8/3)*z(t);

ode3 := S’It 7(t)=x(t)y(t)— 2 7(1)

Anuiovpysi Ty ypagixy avamopdoTacy TG AVeHS EVOS
GUGTIHATOS OLAPOPIKAV ECIGHCEWY.

Teviky ovvraln: DEplot3d({odel,ode2,...},{x®),y(®),..},t=a..b,y=c..d,[[ic]] )

Heprypopiy:

odel,ode2 O1 drpopikés eEI0MOELG
x(t),y(t) Ot dyvooteg GUVOPTNOELS
Hapaustpor:
t=a..b To dotnuo petafoing tov t
ic Apyicéc cuvOnkes.
Haxéro: DEtools

Evepyomolovpue 1o maxéto DEtools
> with (DEtools) :

>DEplot3d({odel, ode2, 0de3}, {x(t),y(t),z(L)}, t=0..100,

[[x(0) = 10, y(0)= 10,z(0)= 10]], stepsize=.02, x = -
20..20, y=-25..25,z= 0..50, linecolour=sin(10*t),
thickness = 2,title="Lorenz Chaotic Attractor’,
orientation=[-30,8071);

Lorenz Chaotic Attractor
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15.3 ApuOpntikn Enidvon Avegopik@dv ESicmoewv

Xpnowonoldviag TV evioAn dsolve pmopoldue vo ADGOLUE &vo TPOPANLQ
OPYIKAOV TWWOV 1 CLVOPLOKAOV TIMOV oaplfuntikd, 0&tovtag TV  TAPAUETPO
numeric. To Maple ypnowonoel and poévo tov exeivi m péBodo mov Bewpet
KOTAAANAN. BéPata, pog divetar n dvvatodtta, av BELove, va Tpocdlopicovpe ™
péBodo mov Ba ypnoiponombel opilovtag v mopaueTpo method=, e SLVOUTESG TILES
OVTEG TOV POIVOVTOL GTOV TAPOUKAT® TIVOKAL.

Bpioket v apBuntikn Adon ypnoporoidvrag v Fehlberg tétaptng

k{45 ta&nc Runge-pébodo pe téraptov fabduov mopepufoin.
Bpioket v apBuntikn AOOM YPNOILOTOIOVTOG TNV TETAEYUEVN
rosenbrock | Rosenbrock tpitng tdénc Runge-Kutta upébodo pe tpitov Pabuov
TapeUPorn.
Bpioket v apiBuntikr] Adon ypnoyomoldviog v ERdoung taEng
dverk78 Runge-Kutta pébodo.
I Bpiokel v aplBuntikn Avon ypnoonowwvtag tn Livermore Stiff
sode ODE solver.
gear H pébodog bstoer pe emhoyn tn Burlirsch-Stoer pébodo.
i Bpioket v apiOuntikni Adon ypnoiponoldvtag ™ HEBodo GEpmV ToV
taylorseries | 1,1
ylor.
Bpiokel v opBuntikiy Ao ypnoUomoidVTaG TNV KAUGIKY Yo TO
classical | Maple uébodo. Ilepiocdtepa yio v uéBodo pmopovue va Ppode 6to

on line gyyepidio Tov Maple..

Hivarag 22. Avvatés tiués e mopouétpov method yio tnv opiOuntiki exiloon uiog

A.E.

Hoapadsrypa: 15-9

Na Avbel apBuntikd pe v pébodo Rkf45 1o mpdfAnua apyikdv Tymv

{y’ =2x-e"

»(0)=1

Avon:

y

Opilovpe tn dwpopikn e&icwon:

>ode:=diff (y(x),x)=2*x+exp (-x*y (x));
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d —X X
ode :Zay(x):2x+e( e

Zntape, YPNOUOTOLDVTAG TNV EVIOAN dsolve Kol TNV TOPAUETPO numeric, TNV
TPOCEYYIGTIKT ADGT TOV TPOPANUATOG aPYIK®V TIL®V 1E TNV puéBodo Rkf4S5.

>gol:=dsolve ({ode,y(0)=1},numeric, method=rkf45);
sol :=proc(x_rkf45) ... end proc
To Maple wg Adom pog dwpopikng e€icmong pe apfuntikég nebddovg emoTpipel
po Slodkaoio pe TNV omoio. UTOPOVUE Vo TPOCOOPIcovUE TIHEG TNG AVONG NG
ayvoomng ovvaptnong (o owdikacio n omolo mpokvmiel and TopeUPoA oTal
onueio g apOunTiKng Avong).
'Etot, yio mapdaderypo pmropodpe vo {NTicovUE TIC TIES:
>so0l (0);
[x=0.,y(x)=1.]
(emaAnBedoape ™¢ opykég GLVONKEC)
>sol (1)
[x=1.,y(x)=2.48090978007924168 |

Av Bélovpe va oyedIcOVUE TV OAOKANPOTIKY KOUTOAN TOL TPOKVTTEL, UTOPOVLE
VO XPTCYLOTOGOVLE TNV EVTIOAN TOV Takétov plots, odeplot.

- Zyeordlel Ty Aven prog o1apopikig eSicmons mov Exel
Heprypagij: AvO¢ei aprBunrtika.
T'evikij cvvradén: odeplot( sol, vars, range, options )
sol H Mo g drapopikng e&iowong.
o ) range To diotuoa g ave&aptnng petafAntng.
aApauETPOL:
options Oheg o1 duvatéc TapaeTpot TG evToAng plot
p (title,color «.a.).
Haxéro: plots

>with(plots):
>odeplot (sol);
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Mmopobpe va ¥pNGLLOTOMGOVUE TNV TOPAUETPO range Yo Vo, OPIGOVHE TO
ddotnuo. oto omoio Ba Tpocdiopicovpe T Ado .

>gsol:=dsolve ({ode,y(0)=1},numeric,method=rkf4d5, range=-
3..1);

sol :=proc(x_rkf45) ... end proc
Zntape TAAL TNV OAOKANPOTIKY KOUTOAT.
>odeplot (sol);

Hapdoerypa: 15-10

Na Avbel apBuntikd pe v pébodo taylor to TpoPANUL apYIK®OV TILOV
Y'(x)+sinx- y(x)=0
¥(0)=2
y'(0)=-2

Avon:
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OpiCovpe 1 drapopikn e&icmon).
>ode:=diff (y(x),x$2) + sin(x)*y(x) = 0;

d2
ode = (dxz y(x)] +sin(x) y(x) =0

H ovopdlovpe pe sol tn Adon tg.

>sol:=dsolve ({ode, y(0)=2, D(y) (0)=-2},y(x),
numeric,method=taylorseries);

sol :=proc(x_taylorseries) ... end proc
H oloxdnpotikn kapmdAn pe ypnon e evioAng odeplot sivat:
>with(plots):

> odeplot (sol) ;

1 5 5 ]

Av gEetdoovpe TIG TYWEG Y1a TIG apyikés cuvinkes, BAEmovuE OTL TPAYUATL IGYDOLV.

>so0l (0);
d
[x: 0., y(x)=2., ay(x) = -2}

Av Bélovpe m Avon va divetoar oe deopeTikn popery (n mpoemihoyn etvan
dwdwcacio) pmopovpe vao  opicovpe TV mopdupetpo output. (duvatéc TUEC:
procedurelist, listprocedure, operator, piecewise, array).
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‘Etot, yia 10 mapoamdve mpdpAnuoa {ntaue Adon o€ popen TOAOKANONG cuvApTNoNS
yopic va tpocdiopilovpe v Tpoceyyiotikn uébodo.

>sol:=dsolve ({ode, y(0)=2, D(y) (0)=-2},y(x),numeric,
output=piecewise, range=0..0.1);

sol := [x =X, ¥y(x) = { undefined , x < 0.

2.0000121592890 — 2.0006898196426 x

—0.025794375751724 (x — 0.026500208468168 )*
~0.31552710075910 (x — 0.026500208468168)°

+0.16853560055255 (x — 0.026500208468168)* , x < 0.0530004169363349972
2.0002811686365 —2.0055509709194 x

—0.070573272873034 (x — 0.076500208468168 )*
—0.28134591142900 (x — 0.076500208468168 )°

+0.17271348372933 (x — 0.076500208468168)* , x < 0.100000000000000004

undefined , otherwise, ;; y(x) = { undefined , x < 0.
—1.9993226750195 — 0.051589691904584 x
—0.94665051886709 (x — 0.026500208468168)2
+0.67548178067061 (x — 0.026500208468168)3

+0.084281385839285 (x — 0.026500208468168)* , x < 0.0530004169363349972
—1.9947531835187 - 0.14114710626717 x

—0.84409061288620 (x — 0.076500208468168 )
+0.69186782542891 (x — 0.076500208468168)°
+0.081463953344954 (x — 0.076500208468168)* , x < 0.100000000000000004

undefined , otherwise}
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15.4 Awwgopikéc E€iomoerg pe Mepikéc Iapayoyovg

Mo mv enidivon dwpopikdv eElodoemy Ue UePIKEC Tapaydyove To Maple mapéyet
TV evIOAN] pdsolve 1 omolo EMTLYYAVEL VO AVOT] OPICUEVES LEPIKES JLOPOPIKES
eElomoeic avarvtikd. Eniong opifovtag v mopdpetpo numeric umopovue va, EYOVLUE
Vv opduntikn exilvong g W.o.€..

. Emilver wa drapopiky eéicwon 1 éva eioTiua
Heprypopiy: i (0,p 1 & " ” % "

OLAPOPIKAOY EGICOCEWY UE PUEPIKES TLAPAYDPOVG.
I'evicn ovvraln: pdsolve(pde ,conds, f, build)

pde H dwapopikn e€icmon.

conds Apyikég, cuvoplakEg cuVONKeG.
f H dyvootm cvuvaptnon.
) build [Ipoomadei vo KOTOGKEVAGEL TNV ADGNC GE
HieptprEapos Hn TEmAEYEV HOPQN).
numeric OP1C81 t0 va avalnmmBodv apBunrtikég
Aboelc.

Hopaosypa: 15-11

] , , . 1
Atveton ) e€lomon kopatog o€ po dSctaon u = c—zuﬁ.

Avon:
Opilovpe v e&icmon Tov KOHLTOC ¢ wave.

>wave:=diff (u(x,t),x$2)=1/c"2*diff (u(x,t),ts$2);
82
—u(x, 7
wave 'Ziu(x t)= or o
© oot ’

2
C

H Abon g povodidotatng kopatikng eicmong eivat:
>sol:=pdsolve (wave,u(x,t));

sol :=u(x,t)= Fl(ct+x)+ F2(ct—x)

Omov F1, F2 givon avBaipetec cuvaptioes.
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Av avénoovpe To ENITESO TANPOPOPLDY TOV GLGTHUATO VIO TV EVTIOAN pdsolve Oa
£YovpEe TANPOPOPIES Y10 TOV TPOTO eMiALONG TG dlapopikng e€icmong.
>infolevel [pdsolve] :=5;

infolevelp dsolve =
>sol:=pdsolve (wave,u(x,t));
Checking arguments
First set of solution methods (general or gquase general
solution)
Trying differential factorization for linear PDEs
differential factorization successful.
First set of solution methods successful

sol :=u(x,t)= Fl(ct+x)+ F2(ct—x)
Me v eviod] pdetest umopovue vo KAVOLUE ETAANOEVOT TOL ATOTEAEGLLATOC.

>pdetest (sol,wave);

0

Ag epapuocovpe topa TV HEB0SO TOL YWPOUOD TGV UETOPANTOV Yo va
Tpocdlopicovpe TV Ao g

Avtikafiotovue oty dwapopiki e€icwon u(x,t) = X (x)7T(¢)

>wave:=subs (u(x, t)=X(x)*T (t),wave);

82
—2 (X(x) T(7))

82
wave .= — (X(x) T(t)) =
axz( ) T(2) 2
Awpodpe pe v dapopikn eicmon pe X (x)7'(¢)
>sep := wave/X(x)/T(t);
d’ d’
— X(x — T(¢
e (x) % (1)

X(x) | T(1)

sep =

@étovpe 1o deff péhog g mopomave eficoong pe —k° . Emlbovus v ovvion
dlopopikt eEI0OT OV TPOKHTTEL YPTCLOTOIDOVTOS TV EVIOAN dsolve.
>rhs (sep)= -k"2;
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d2
— T(¢
% (1) :

T(t) ¢* -

>tsolution := dsolve(%,T(t));
tsolution :=T(t)= _Clsin(ckt)+ C2cos(ckt)

AvtikoOietoopue Tig otabepég pue C1=1/2, C2=1 k=1 xo1 c=4.
>tsolution:=subs( Cl=1/2, C2=1,k=1,c=4,tsolution);

tsolution :=T(t) = % sin(4 ¢) + cos(4 t)

®étovpe o 0ploTEPd HEAOG NG TMOPOTAV® e&lcwong pe emADOLUE TNV cLvHO
dlopopikt e£lowOT OV TPOKOTTEL XPTGLOTOIDVTAS TNV EVIOAN dsolve
> 1lhs (sep)= -k"2;
4
— 5 X(x)
dx

X

>xsolution := dsolve (%,X (X)) ;

xsolution := X(x)=_CI sin(kx)+ C2cos(kx)

Avtikabiotoope tig otabepéc pe C1=1/2, C2=1 k=1 ka1 c=4.
>xsolution:=subs( Cl=1/2, C2=1,k=1,c=4,xsolution);

xsolution .= X(x) = % sin(x) + cos(x)

H Ao u(x,?) ua etva:

>usolution:=rhs (tsolution) *rhs (xsolution) ;
1 . 1 .
usolution = (2 sin(4 ¢) + cos(4 t)) (2 sin(x) + cos(x))

AnpiovpyolpE TIG YPOUPIKES TAPUGTAGELS TNG Avorg i t=0,t=1 ko t=2.
>pl:=plot(subs (t=0,usolution),x=-2*Pi..2*Pi) :

>p2:=plot (subs(t=1,usolution) ,x=-2*Pi..2*Pi,color=blue):
>p3:=plot (subs (t=2,usolution),x=-2*Pi..2*Pi,color=black):
Evepyomolobpie to mokéto evioAdv plots Kot pe v evioA display
eUPAVICOVLLE TIG TPELS YPAPIKES TAPACTACELS Lall.

>with (plots) :display (pl,p2,p3):;
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£ - 4 B
i a4
-

AV XP1CUYLOTOGOVHE TNV EVIOAN plot 3d £X0VpE TNV YPUPIKH OVATAPACTACT) THG
Avone.
>plot3d(usolution,x=-2*Pi..2*Pi, t=0..10,axes=boxed);

Mapddevypa: 15-12

210 mapdderypo avtd Ba peketioovue v e€icwon Beppdtrog o€ pia ddoTaom.
Bewpodpe po papoo punikove Im Kot vTobETovE OTL GTIG AKPEG TNG PAPOOV VITAPYEL
otabepn] Oeppokpacio ion pe 0 evd m apykn Kotavour g Bepuoxpaciog sivol

@) =(1-x)(1-¢™)
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Adon:
1
H e&iocwon dddoong g Beppotrog o pio Sdotaon eivor: u, =au . (e a :E ),

¢to1 opiCovpe v e&iowon heat eqn.

>heat eqgn:={diff(u(x,t),t)=1/10*diff (u(x,t),x,x)};

2
heat_eqn := {gt u(x, 1) :110 [;xz u(x, t)]}

H A0om mov mpokimtel pe ypnon g eviolg pdsolve givat

>pdsolve (heat eqgn);
(u(x,t)=_FI1(x) F2(t)) &where

(4 Fan=1 e P L Fi)=_e,_Fi(x))

dt— _lO—cl— Tt Y=o e
u(0,1)=0

O1 cuvoplaxég, apytkéc cuvinkeg mov o ypnouonomoovue givar: qu(l,z) =0
u(x,0) = f(x)

Opilovpe TIg CLVOPLKES, APYIKEC GUVOTKEG.

> conditions:={u(x,0)=(1-x)* (l-exp (-50*x)),u(0,t)=0,

u(l,t)=0};
conditions = {u(x,0)=(1-x) (1—e "), u(0,)=0,u(1,£)=0}

Topa ypnowonowdvtag tnv &viod] pdsolve Qo emilvcovpe t0 TPOPANUL
aplOumTIKd.

> solution := pdsolve (heat eqgn,conditions, numeric,
timestep=1/100, spacestep=1/100);

solution := module() export plot, plot3d, animate, value, settings; ... end module

H evtol) pdsolve 6tav ypnoiponomdel yio aptBuntiky emA0cel oG S10pOpPIKngG
elomong pe pepikég mapoydyovg Sivel Trnv dLUVOTOTNTO VO VTOAOYIGOLUE | Vo
OVOTOPOCTHICOVUE TNV ADGELS TNG O10popikng eEloMOElg pe Otdpopeg pebddovg. Ot
puéBodol mov UTOPOLUE VO YPNOWOTOMGOVUE €ivar m plot, m plot3d, 1
animate, xoain value.

"Etot av BéAovpe va TopacTHOOVE YPOEIKE TNV AOGT Yio S18QOPES YPOVIKEC OTIYMES
YPTOULOTOIOVTOG 6TV solution tnv evtoAn plot.

>pl:=solution:-plot (t=0, numpoints=50) :
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>p2:=solution:-plot (t=1/8,numpoints=50,color=blue) :
>p3:=solution:-plot (t=1/4, numpoints=50,color=green) :
Evepyomotlovpe 1o makéto plots kot epavilovpe TIG TPELS YPOPIKES TOPACTAGELS

podi.
>with(plots) :
>display(pl,p2,p3):

0.8
0.6
0.4

0.2

a 02 04 }{D.'a 0s 1
Mmopobue va dobpe v katavoun 1Tng Oepuotntag pe kivion g mpog t,
YPTOULOTOIOVTOG 6TV solution TV EvToAn animate.

>solution :-animate(t=0..1.5, frames=80, labels=["x",
"u(x,t)"1);
0.8
0.6
uix
0.2

D702 04 06 08 1
ke

Ao UTOPOVLE VO TOPACTGOVLE TNV AVCT YPOPIKE ¥PNCILOTOIDOVTOG OTNV
solution tv evtoAn plot3d.

>solution:-plot3d(t=0..2, axes=boxed, labels=["x","t",
"u(x,t)"]);
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HMapdosrypa: 15-13
Na Avbei n Swapopuchi e€icwon u, +cos(2x)u, =—siny .
Avon:
Opilovpe v e&icmon mg pde.
>pde:=diff (u(x,y),x)+cos (2*x)*diff(u(x,vy),vy)=-sin(y);
0 0
de .= | — + 2 = = —si
pde = 5, ux,) |+ cos(20) [ 5 ux ) )= =sin(y)

H Abon g Ba sivat:
>sol:=pdsolve (pde,u(x,y));

sol :=u(x,y)= fsm( sin(2 _a)+y-— sm(2x)jd a+ Fl[y 1sin(2x)j

Av Bélovpe va oxedldcovpe T ADGT TG Yo SEGOUEVES apyLKES GUVOTNKEG, UTOPOVLE
VO YPNCIUOTOMGOVUE TNV EVIOAY PDEplot
2yeotdiel Tn Abon uios TpaTHS TAENS NULYPOUUIKHGS

Heprypapii: HEPIKNG OLOPOPIKHG ESICWONG.
T'evikn ovvraln: PDEplot(pde, conds, sranges)
pde H dwpopikn| e€lcmon.
Hopduszpo: conds | Apywég cuvonkec.

To €0pog TOV TOPAUETPAOV Y10 TIG OPYLKES

srange oLVOTKES.

Haxézo: PDEtools
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Opilovue T1g apyikéc cuvOnKeg
>incont:=[0,s,1+s"2];
incont:=[0,s, 1+ s°]

Evepyomolovpue 1o maxéto PDEtools.

>with (PDEtools) :

"Etot, 1 empdveio tg Avong poll pe Tic apyikég cuvinkeg eivat:
> PDEplot (pde,u(x,y),incont,s=-2..2 );

ulx y)




Kepaioro 16

IIpooeyyrotikég MéBooor

210 ke@dAa10 avTd O dode eVIOoAEC oL pag Pfonbovv vo avtipetoricovus Bépota
TPOCEYYIOTIKG. BOa TOPOVCIAGOVHIE KOTAAANAES EVTIOAEG YL TNV €VPECT] TOL
BéATioToL poVTELOL e ¥p1ioT TG LEBOSOL TV EANYICTOV TETPUYDVOV. LTI GLVEXELL
0o mapovcidcovpe didpopeg nebddovg TapeUPOANG KAl APIOUNTIKAG OAOKANPOGCTG.
Edo mpémer va Bopicovpe 611t to Oépa g aplBuntikng emilvong aAyefpikdv
eElodoemV 10 €EETACOE OPKETH AVOAVTIKA GTNV TAPAYPOPO 2 TOV KEPAANIOL 7 Kot
mv emiAvon dlapopikdv eElohoewv pe oplOunTikéc pebddovg v eldape oto
Kepaiaiovls.
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16.1 M£00doc Elayictov TeTtpayovov

To Maple dwwbétel Ty eviod] LeastSquares ue v omoia umopove vo fpode
0 PBéltioto poviédo ypopukd (kor Oyt povo) pe 1t pébodo TV elayiotv
TETPAYADVOV.

H yevikn oOvtaén g evtolng sivar:

Béltioto Movtého pe ™ MéBodo tov Erayictov

Heprypopij: Tetpaydvov

r : vrad LeastSquares(xydata, v, opts);
evikij ovvraln:
LeastSquares(xdata, ydata, v, opts);

To obOvolo 7tV Odedouévaov ot UOPON:

YRR 1y 1]x22) . [xnyn0]]

To ocbvolo TtV dedopévav Tov X OTN HOPON:

xdata [x1,x2,....x1]

To obvolo TV dedoUEVEOV TOV X OTI UOPON:

data
y [yly2,....yn]

Haopauetpor:
v To 6vopa g ave&aptntng petafAntg.

To povtého mov Oa

CUIVE= | ypNGILOTOGEL n ugbodog

opts (npoemhoyn: ax+b)

weight= | Ta Bapn.

Hoxéro: CurveFitting

Hapéaosrypo: 16-1
x 02 05 06 09 1 1.1
052 09 1 13 15 1.7

Aivovtal ot aplOunTIKéG HETPNGELC:

Na epappootel n pEBodog TV ELIOTOV TETPAYDOVAOV Y10 TOV TPOGOIOPIGHO:

a. Tov Bértiotov ypappkod HovTEAOV.

b. Tov BértioTov poviélov g Hopeng » = ax’ +bx+c
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Adon:
Evepyomolovpe to maxéto CurveFitting.
>with (CurveFitting) :
Opilovpe ta dedopéva g dvo dravdopata Kot To Korovpe Xvalues, Y Values.
>Xvalues:=[0.2,0.5,0.6,0.9,1,1.17];
Xvalues :=10.2,0.5,0.6,0.9, 1, 1.1]
>Yvalues:=[0.52,0.9,1,1.3,1.5,1.71;
Yvalues :=10.52,0.9, 1, 1.3, 1.5, 1.7]
= KaloOpe v evtoAn LeastSquares yopig dAieg mapapétpovs. Eivar dAlmorte

TPOETMIAOYT TO YPOUUUIKO LOVTELO TOV avalntovpe. To amoTéAesa TG EVIOANG TO
ovopalovpe lin ®oTE va TO YP1CUOTOUCOVIE GTT CLUVEXELA.

>lin:=LeastSquares (Xvalues, Yvalues, Xx);

lin == 0.2584135977 + 1.24872521246458868 x

= KoloOpe v eviod] LeastSquares pe mapdperpo curve=a*x 2+b*x+c. To
TOAVOVLLO 206 TAENS TOL TPOKVTTEL TO ovoudlovpe nonlin.

>nonlin:=LeastSquares (Xvalues, Yvalues, x,curve=
a*x"2+b*x+c) ;
nonlin == 0.3515413467 + 0.882961243079119939 x + 0.276299339167709102 x*

> ovvégela Oo Tapovoldoovpe TAveo oto 0o cvotnua a&Oveov Ta dedouéva
x 02 05 06 09 1 1.1

y 052 09 1 13 15 1.7

KoL TIG KOUTOAESG TOV TPOKOYAV.

(evepyomolovpe 10 Takéto plots.)

>with (plots);

Opilovue ®g ¢ o Ypaenue Tev onpeiov Tov opilovtal amd o dedouéva.

>c:=plot([[0.2,0.52],[0.5,0.9],(0.6,11,10.9,1.3]1,11,1.51,
[1.1,1.7]], style=point, symbol=diamond,symbolsize=20);
Opilovpe mg d ™ YpoeIKn TAPACTOCT) TOV YPOLUKOD LOVTELOL TOV BPNKOLLE.
>d:=plot(lin,x=0..2):

Opilovpe mg e T Ypapikn TapdoTacT TG KOUTOANG VY = ax’ +bx+c.

>e:=plot(nonlin,x=0..2):
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ITapovsialovue oto 1610 svoua a&dvov Ta c,d,e.

>display(c,d,e,view=[0..1.5,0..1.8]);
1.8-:
1.E§
1.45

1.2

0.6
0.6

0.49

0.2

Hapaderypa: 16-2

Noa Bpedetl pe ) pnébBodo tv ehayicTmV TETPAYDOVEOV TO BEATIOTO LOVTELOD TNG LOPPTG
x -1 =05 0 05 1

y = asin(x) +bcos(x) . yiq 1q sedopéva 10 1 2 1
Adon:
Evepyomolovpe 1o maxéto CurveFitting.
>with (CurveFitting) :
Opiovpe ta dedopéva mg dvo dravdopata Kot Ta kaAovpe Xvalues,Y Values.
> Xvalues:=[-1,-0.5,0,0.5,11;

Xvalues :=[-1,-0.5,0,0.5, 1]
> Yvalues:=[-1,0,1,2,17;

Yvalues :=[-1,0,1,2,1]

Kolobpe v eviod LeastSquares pe mapduetpo curve=a*sin(x)+b*cos(x).

>mondelo:=LeastSquares (Xvalues, Yvalues, x, curve=
a*sin (x)+b*cos (x)) ;
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mondelo = 1408321960 sin(x) + 0.8818911704 cos(x)

Evepyomolovpue 1o maéto plots.
>with (plots):

Opilovpe ®g ¢ To Ypaenua tov onueiov tov opiloviot omd ta dedopéva.

>C::plOt ( [ [_l,_l] ’ [_0-51 O] ’ [Or 1] ’ [0-512] ’ [11 1] ] I Style:
point, symbol=diamond, colour=black, symbolsize=20) :
Opilovpe g d ™ YpOQIKN TAPAUGTOCT) TOV LOVIEAOL TTOL VTTOAOYIGOE

>d:=plot (mondelo,x=-1..1):
Me v evtoAn display epgovifovpe oto 00 ocvotnua a&dvov TG TOPATAVED
YPOOUES TAPACTACELS.

>display(c,d,view=[-1.1..1.1,-2..21);

2 <

16/o
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16.2 IMapeppoin

* [Toivovoukn Mapeppoin

Me to Maple pmopovue va KAVOLUE TOALMOVULUIKY TOPEUPOA HE pio omd Tig
puebooovc Lagrange, monomial, Newton, 1} power.

Holvaovopun Hapeppfoin

Polynomiallnterpolation(xydata, v, opts);
T'evikj cvvraén:
Polynomiallnterpolation(xdata, ydata, v, opts);

xydata To oVUVOAO TV OEOOUEVAV OTN HOPON:
[[xLyl],[x2,y2],...,[xn,yn]].

xdata To olOvolo twv dedouévaov TO0L X O
popon: [x1,x2,...,.xn].
Hapdustpor: ydata To obvolo TV dedopévav TOov y O
nopon: [yl,y2,....yn].
v To dvopa g aveEdptnne petafintic.
form= Lagrange, monomial, Newton, power
Hoaxéro: CurveFitting

H moapepforr avt emotpépel éva moAvmvopo Padbuov n-1, €bv to mAnBog to
dedopévav etvar n.

Hapaderypa: 16-3

Na Bpebei TO TOAVDOVLLLO oL mopeUPariet O dedopéva
x 102 05 06 09 1 1.1

y 1052 09 1 13 1.5 1.7
TOV TOAL®VOUOV 6To X=0.625.

pe v peboodovg Lagrange, kot vo Bpebel n tyun

Avon:

Evepyomowobpe 10 makéto CurveFitting.
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>with (CurveFitting) :
Opilovpe g pl 10 ToAv®vvUo Topeprfoing tov Lagrange.

>pl:=x->PolynomialInterpolation ([0.2,0.5,0.6,0.9,1,1.1],
[0.52,0.9,1,1.3,1.5,1.7],x%, form=Lagrange) ;

pl :=x — CurveFitting :-Polynomiallnterpolation ([ 0.2, 0.5,0.6,0.9, 1, 1.1],
[0.52,0.9,1,1.3,1.5,1.7], x, form = Lagrange )
(vmoroyiCovpe v Tun oto 0.625)
>pl(0.625);
1.019027322

Zyeddlovpe oto 00 cvomua a&oveov to onueia (x,,y,), i=0,..,5. ko 710
moAvdvLpo TTapeRPoAng Tov Lagrange.

>with (plots);

Opilovpe mg ¢ TV YpoPIKy avorapioTacT Tov onueinv topeuBoing.

>c:=plot([[0.2,0.52],([0.5,0.9],([0.6,17,10.9,1.3],1([1,1.57,
[1.1,1.7]1],style=point, symbol=diamond, symbolsize=30);

Opilovpe g d Vv Ypaeikn TapdoTocT TOV TOAVMOVOLIOD TOPELPOANC.
>d:=plot(pl(x),x=0..2);
EugaviCovpe kat Tig 800 Ypupikég mopucTacELS 6TO 1010 GG aEOVaV.

>display(c,d,view=[0..1.5,0..1.871);

D 02040608 1 12 14
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Av Béhovpe va peavicTel 0 THTOG TOL TOAVWOVOLOL , TOTE:
> PolynomialInterpolation([0.2,0.5,0.6,0.9,1,1.1], 1[0.52,
0.9,1,1.3,1.5,1.7],x%, form=Lagrange) ;

~8.597883598 (x — 0.5) (x — 0.6) (x—0.9) (x— 1) (x— 1.1)
+250.0000000 (x — 0.2) (x — 0.6) (x — 0.9) (x — 1) (x— 1.1)
— 416.6666667 (x — 0.2) (x — 0.5) (x — 0.9) (x — 1) (x - 1.1)
+773.8095238 (x — 0.2) (x — 0.5) (x — 0.6) (x — 1) (x — 1.1)

—937.5000000 (x — 0.2) (x — 0.5) (x — 0.6) (x — 0.9) (x — 1.1)
+314.8148148 (x — 0.2) (x— 0.5) (x = 0.6) (x = 0.9) (x— 1)

ZNTaLE TO TOPAUTAVED ATOTELEGILOL GE TLO OTAY] LLOPPT.

>gsimplify (%)
—14.49246037x + 60.18882292x* — 104.0839950x° — 24.14021170x° + 82.30820126x"
+1.719642862

YroAoyilovpe o moAvmvopo mapepfoing pe  uébodo Newton.
> PolynomiallInterpolation([0.2,0.5,0.6,0.9,1,1.1], [0.52,
0.9,1,1.3,1.5,1.7], x,form=Newton)

((((~24.14021148 x + 29.19973523) (x — 0.9) + 0.9523809758) (x — 0.6)
— 0.6666666750) (x — 0.5) + 1.266666667) (x — 0.2) + 0.52

ZNTAUE TO TOPATAVED OTOTEAEGILO GE TTLO OTAN LOPPT.

>gsimplify (%)
—24.14021148¢ + 82.3082004%* — 104.0839939> + 60.18882226¢> — 14.4924601 %
+1.719642843
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* Ipappikéc ko Kopikég Spline

M. moAld omodotikr] péBodog mopepPoing eivor ekeivp moOv TPOKLATEL 0N
TOPEUPOAT TUNUOTIKG TOAV®VUUIK®Y GUVOPTICEMV.

Tevikn cvvradn: Spline(xydata, v, degree);

To 6VUVOLO TV SESOUEVOV OTN LOPPT:

xydata

g [[xLy1],[x2,y2).....[xn,yn]]

data To Guyoxo TV 0e00UEVOV TOV X OTN

popon: [x1,x2,...,.xn]
Hapapzzpor: To 6UVOLO TV SEOUEVOV TOV Y GTN

ydata .

popen: [y1,y2,....yn]
v To 6vopa g aveEdptnTng LetafAnte.
degree=d | O BaOuog twv molvwvopwmy.
IHaxéro: CurveFitting

IMoa va yiver yprion g evtoAng avtg Tpénel va Exel evepyonombel TpdTA TO TUKETO
CurveFitting. AvtO yivetal pe v eviod): with (CurveFitting) :

Hapéaosrypo: 16-4
x 01 2 3 4

Na Bpebei n cvvdpmon mov mwapeuPdrel To dedopuéva ue ™
y 01 45 =2

pébodo Splines.

Avon:

Evepyomolobpe to maxéto evioddv CurveFitting.

>with (CurveFitting) :

H ypappuxn mapepforn Splines givor (degree=1):
>Spline([0,1,2,3,41,10,1,4,5,-2], x, degree=l);

X x<1
-2+3x x<2
2+x x<3

26—Tx otherwise
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Av opicovpe 10 TOPOUTAVEO OMOTEAEGHO MG GLVAPTNOT, WTOPOLLE v, doVUE TNV
YPOQIKN TNG TOPAcTOCT.

> f:=x->Spline([0,1,2,3,41,10,1,4,5,-2], x,degree=1);

f:=x — CurveFitting:-Spline([0, 1,2,3,41,[0, 1,4, 5, -2], x, degree = 1)
>plot (f(x),x=0..4);

54

4

14

H xvpuc mopepPoin Splines eivon (degree=3).
>with (CurveFitting) :

>Spline([0,1,2,3,41,10,1,4,5,-2], x,degree=3);

13 15 4
ﬁer%x x<1
%—%x+%x2—£x3 x<2
145 473 21 , 51 ;4
VT IR e T T x<3
—@Jr@x—@xz+§x3 otherwise
7 28 7 28

>g:=x->Spline([0,1,2,3,4],(0,1,4,5,-2], x,degree=3);
g :=x — CurveFitting :-Spline([0, 1, 2, 3,4],[0, 1,4, 5, -2], x, degree =3)

>plot(g(x),x=0..4);
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0 7 3 3 \1
X

4

2

Ag doluE TOPO TIS YPOUQIKEG TAPOCTACELS TV 0DO OVTOV TPOCEYYIGEMY KOl TO

GUVOLO TV JESOUEVAOV GTO 1010 OGN a&OVOV.
>with (plots) :
Opilovpe mg ¢ to Ypaenuo Tov onpeiov mov opifovror omd To dedopéva

> c:=plot([[0,0],([1,1],[2,4],[3,5],[4,-2]],style=point,
symbol=diamond, colour=black, symbolsize=25);

Opilovue wc¢ d t1¢ Ypoikég mopactdoelc Tov f,g.
>d:=plot ([f(x),g(x)],x=0..4);
Mapovcialovpe Tig Ypapikéc Tapactdoelg ¢ kot d oto id10 cvoTnua 0EOVOV.

>display(c,d,view=[0..4,-2..6]);
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16.3 AprOuntun OroxkApmon

XV mapdypago 5 tov keporaiov 9 egetdoape TV VoA int 1 omoio vwoAoyilet
TO OMOKANPOUE CLVAPTNONG MHIOG UETAPANTAG. ZTIG TEPUITOCELS OmOv dgv eivat
SuvaTOV VoL VTTOAOYIGTEL V0L OLOKAT PO EI00LE OTL UTOPOVLLE VO XPTCLOTOU|COVLLE
TNV €VIOA int o€ GUVOLOGUO LE TNV EVIOAN evalf yiuo va £(OVUE TNV TPOGEYYIoN
€vOG OPIGUEVOD OAOKANPAOUATOG,

v mopdypaeo ovth Ba dovue Tog mpooeyyilovue pe to Maple éva olokAnpopo
ypnowonoldvtag to  afpoiopoata  Riemman. Exmiong, 0o avoeépovps 1y
EKTTALOEVTIKOVG AOYOVG dVO KAAGIKEG HeBddoVS aplOuUnTIKng OAOKANPOGONG OTMS 0VTH
tov tpameliov kot tov Simpson, MOV VHOGTNPILOVTIOL OO EVIOAEG TOL TAKETOL
student.

Hapaoerypa: 16-4
210 mapdderypo ovtd Bo vmoloyicovpe OAAG Kot B0 TOPOLGLAGOVUE YPAPLK(L
SapopeS TPOGEYYIOELS TOV OPIGUEVOV OAOKATPOHOTOC Ioﬁ sin xdx .
Avon:
>restart;
OpiCovue t ovvaptnon f(x)=sinx.
>fi:=x->sin (%) ;
f=x—sin(x)
H ypagwm ¢ mapdotaon sival:

>plot(f(x), x=0..Pi);
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I'a va vmoloyicovpe TIC O1QOpeG TPOOCEYYIGES TOL OAOKANPOUOTOS 6Ba
YPTOULOTOCOVLE TIC aKOAoVOEC EVTOAEG TOV TOKETOV Student .

rightbox(cvvdaptnon, x=a..b,n);

[Mapiotdvel ypapikcd n o TAn0og opboydvia mov
npooceyyillovy omd ode€ld To guPadd mov
TEPIKAEIETON A0 TN GVVApPTNoN 0md a €mg b.

rightsum(cvvaptyon, x=a..b,n);

YrmoAoyiler to dBpowopo TtV eufadov TV
opfoyaviwv.

leftbox(ovvaptnon, x=a..b,n);

[Hopiotdver ypapicd n o TA0og opBoydvia mov
nwpooeyyilovy amd aplotepd TO gUPadd OV
TEPIKAEIETON OO TN GVVAPTNON 07d a £mg b.

leftsum(cvvapTnon, x=a..b,n);

YroAoyiler to dBpowopa tv eufaddv TV
opfoyaviwv.

B0 TPOGEYYIGOVIE TNV TEPIOYN UE TAPAAANAOYPOLLLAL.

Evepyonowodpue 10 maxéro.

>with (student) :

Apyucd Ba Tpooeyyicovpe to epPfado pe 6 opboymvia (de€1d), ondte Ba Eyovpe:

>rightbox (f(x), x=0..Pi

14

6);

0.4

0.2+

To dBpotopa tv eppaddv Tov opboywviov sivat:

>rightsum(f(x),x=0..Pi,06);

L, [z sm[fg]]

7OV TPOGEYYIOTIKA OIVEL TNV TIUN:
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>evalf (%) ;
1.954097234

Apycd Oa Tpooeyyicovpe to euPadod pe 6 opboymvia (apiotepd), onote Ba Eyovue:

>leftbox(f(x), x=0..Pi, ©0);

0 05 1 15 2 25 3

i

To aBpotopa TV epPaddv twv opboymviov eivar:

>leftsum (f (x),x=0..Pi,6);
1 (& .(in
67'5[1;)S1 6)]

1.954097234

>evalf (%) ;

Taopa Ba avénocovpe To TA00¢ TV opBoywvimy cg 12.

>rightbox (f, x=0..Pi, 12);
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. 77 LL

d 7

0.4

0.2

0 05 1 15 2 25 3
X

To dBpotopa tv eppaddv Tmv opboywviov sivol:

>rightsum(f(x),x=0..P1i,12);
Lo iR
127I i:151n 12

1.988563777

>evalf (%) ;

To cuykekpIUEVO OAOKANPOUO LTOPOVE VO, TO VTTOAOYIGOVE OKPPAOC LE TNV EVIOAY
int.

>int (f(x),x=0..P1);

[

O1 600 Khaokég pEBodoL apBUNTIKNG OAOKANP®ONG TOL J10GCKOVTAL VAL VTN TOV
tpomeliov kot Tov Simpson, ot omoieg emiong CLUTEPIAOUPAVOVTIOL GTO TOKETO
evioA®v student.

= Mé£0odog Tov Tpaméliov

YrevOopiloope 6t1 av dwpepicovpe 1o drdotnua [a,b] 6e n VTOSECTAUATO UKOVG
h_b—a

n

abpoiopa: J.b f(x)dx = (

, TOTE T0 OAOKANpopa pe v péBodo tov tpomeliov divetor omo ToO

Jo

7+f1 +ot+ S +%Jh

H evtoln pe v omoia ekteleiton mapoandve Sadikacio givat:
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Cevien ovvragn: trapezoid(expr, x=a..b, n);

expr: | Hmpog ohokinpmon cuvdptnon

H petapint og mpog tv onoia
0AOKANPAOVOVLLE.
Iopapetpor:

a,b: Ta dxpa TG OAOKANPOONC.

O oaplBudc tv vrodlaoTNUATOV NG
OlopLEPLOTG.

= M£00odog Tov Simpson

—da

Av dwpepioovpe 1o didotnpa [a,b] o€ n vodlueTHOTO UAKOVS A =

TOTE TO OAOKNPOUA e TNV néEBodo Tov Simpson divetal amo 10
. b h
a@powua:L f(x)dng(fo + [ A+ St [ AL+ St S)

H evtoln pe v omoia exteAeitat 1 mopoandve dadikacio gival:

Ievucn odvraén: simpson(expr, x=a..b, n);

expr: | H mpog oAokAnpmon cuvaptnon

X: H petafnm g =@pog v  omoia
0AOKANPAOVOVLLE.
Hapapetpor:
a,b: Ta dxpa TS OAOKANpOOTG.
n O oaplBudc 1OV  VROOSWGTNUATOV — TNG
Slopépong.

Hapaoerypa: 16-5

Na vroroyiotei pe ) pébodo Tov Tpameliov Kot Tov Simpson T0 OAOKANP®LLO

3
1 e ”
I 2—dx .
0x”+1
Adon:
Evepyomowobpe 1o makéro.

>with (student) :
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>trapezoid(exp (-x"3)/ (x*2+1), x = 0..1,10);

1 1| e 1 (1
0710 % 7w
100 "
>evalf (%) ;
0.6643228980

>simpson (exp (-x"3) / (x"2+1) ,x=0..1,10);

[

1 1(1)25e 14e

e 5 e
L2 —+
(5 10] w1 25

>evalf (%) ;

0.6649406381






Keparoro 17

Xroysio Hpoypoppatiopnov

210 KeQAAA0 avtd Ba dovpe Kamola Pacikd oToleion Yo TO T;VG LUTOPOVUE VoL
ypMNoLoTocovpE T0 Maple mg po YA®Goo TPoypappaTicuod. Oo TapovcicovpE
T1G POCIKEG LOPPEG TPOYPAUUATIGHOD OTTMG EIVAL Ol EVTOAEG EMAVAANYNG KOl EAEYYOL
KoL 0 0pIGpdg dtadikostmv. Avtd poll pe Ta 660 EXOVHE AVAPEPEL GTO TPOTYOVLEVOL
KEPAAALO Yiol HETOPANTEG Kol SOpEC Oa paG EMTPEYOVV VO, YPOWOVUE TIC TPADTEG
YPOUUEG KOSTKA.

Eniong Bo mopovcidcovpe Tov TpOTO pe TOV 0MOioV UTOPoVUE VO EVIAEOLLE TOVG
VTOAOYIGUOVG UOG OE WIKPES EPAPUOYEG TOV TOPOVGSLALOVTOL GE SLHAOYIKO YPOPIKO
nep1Paiiov. Avtég ol epapuoyég oto Maple ovopdalovtor Maplets.
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17.1 EvroAiéc Emavainyng

T v emavaAnTTIKY EKTELEST] OPIGUEVOV EVTOAGDYV TO Maple sival podlacuévo e
TIg evtoAég For kol While. Tnv evioAn For tn ypnoyomolovpe 6tav yvopilovue
axppadc to mAfog TV emavalyemv, Ve 1 VoA While ypnolonoeiton otav
0éhovpe TV emAVAANYT KATOLOV EVTOA®Y 0G0 1GYVEL Lot GLVON K.

<« H evrom FOR

Opiel pia eravainmriky oladikacia 1 oroia
Hepiypopn: TPAYUATOTOIEITAL OGES POPES OPIEL 1] Apyik Ty, )
TEMKY TYN KA1 TO BIUA THG EXAVIINYIHG.

for

ocixtyg from apyixy Tiun to telikiy tiun by Piua do
I'evikny obvraln:
evrolés Maple

od 1M end do

Hapddoerypa: 17-1
Na vroAoyietovy ot 8 TpadTot aplduoi .
Avon:

Onwg eidope 6t0 Ke@AAao 2 1 €VTOAN OV Oivel ToV i-6T0 TPMOTO aplBud eivar M
ithprime. Etol dnuovpyodpe Ty eXavoAnaTiKy Slodikacio:

>for i from 1 to 8 do
ithprime (i) ;

od;

~N Dhn W N

13
17

19 O
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MMopdosrypa: 17-2
Noa kataokevaotel To Tpiywvo Tov Pascal, dnAadr| to tpiymvo mov dnpovpyeitan amd

TOVG GUVTEAEGTEG (SIWVVUNKT] GUVTEAEGTEG) TV TOAVOVOL®V (x+y)" )
Avon:
®a OMUOVPYHCOVHE OAC TO OVOTTUYLOTO TNG HOPPNS (x+ y)i pe 1o deiktn i va
maipvel Tipég anod 1 €wg 8.
>for i from 0 to 8 do
expand ( (x+y) "1 ) ;
od;
1

xX+y
x2+2xy+y?
X +3x°y+3xy*+y°
APy +6xty+4xyd+yt
X+5xry+10x° Y2 +10x%y  +5x )y +)°
xX+6x°y+15x* 2 +20x° Y+ 15y +6x)° +)°
X +T7xy+21x° 2 +35x 435yt 421 X2y + Tx 0 4y
X +8x7y+28x012+56x° P +70x yt+56 X7 P +28 X2y + 8x )T +)°
Av tdpa ypnowonoticovpe v eviodl coeffs mov &ldape o10 KeEHrowo 4,
UTOPOVLE VO TOPOVGLAGOVE TO TPIYMVO TOV SVOVLUIKOV GUVIEAECTMV.
>for i from 0 to 8 do
coeffs( expand( (x+y)”i ) )
od;

1,1
1,1,2
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3,3,1,1
4,6,1,1,4
1, 1,10, 10,5,5
1, 1,6,15,20,15,6
1,1,7,21,35,35,21,7
28, 56, 70, 56, 28, 8, 8, 1, 1

+ H gvrol WHILE

Opilel pia exavainrrixij oladikacio 1 omoia

Heprypapij: npayparomoisital 660 16)yBeL N Aoyiki Ekppacy.

while doyikn éxppacny do
T'evikij cvvradén: evrolés _Maple
od

Hapéaosypa: 17-3

Na dnuovpyn0ei por emavaAnmtikn dadwkacio  onoio Oa e&etdlel molot apBuoi
ond 10 1 émg 10 4 glvar mpartot.

Adon:

B0 YPNCILOTOUGOVLE TNV EVIOAN 1sprime, yuo va eEETAGOVE €AV £VOG AKEPOLOG
apBuog tvar TpoTog, Kol TNV evioAn while, ywo va eravaidfoupe ™ dwadikacio
VT Yo OAOVG TOVG ap1Bove amd to 1 Eémg 10 4.

> 1 = 1;

>while i <=4 do
"O",i, "Elval mnpdtog aptBudcg;", isprime (i) ;
i = i+1;
od;
"o",1, "Elval mpdtoc aplLOudg;", false
i:=2

"o",2, "EilvalL mpdtoc aplLBOudg;"™, true
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i=3
o",3, "ElvalL mpdtog apLbudg;", true
i=4

"O",4, "Elvol mpdtog oaplbudg;", false

17.2 Evroréc EAEyyov

Otav og évo mpOypoup amolteitor 1 ANYn omopice®mV avaloye HE KOTOlEg
ouvOnkeg, TOTE Yivetar ypnon Tev eviohov eAéyyov. H mo amAr popen g eVioAng
eréyyov glvat:

Hepiypopij: Opilel évay Eleyyo.

if Aoyiki mapdotacy then
&evroiés Maple
Levikn ovvraln: | else
&vrolés_Maple
fi;

Mo o obvBetn popen tng evroAng if ypnoponoteital 6tav £yovue Tpog ELeyyo dvo
AOYIKEG TOPOCTAGELS. XTNV TEPITTMOT VTN 1) SOUN TNG EVIOANG elvat:

if Aoyikn mopdotoon then

evtoAés Maple

elif Aoyien mopaoracy then

evtolés Maple

else

evtoAés Maple

fi;

Hapéaderypo: 17-4

x> +1 avx<0

Na opiobei n dikhadn cvvépmon f (x)= {Sin(ﬂx)avx 20

Avon:
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>f := proc(x)

> if x < 0 then x"2+1 else

> if x > 0 then sin(Pi*x) fi;
> fi;
>end;
f:=proc(x)
if x <0 then x*2 + 1 else if 0 <x then sin(7nxx) end if end if
end proc

Ag dovpe KOt TN YPAQIKY| TG TOPAGTACT).
>plot( £, -1..1, discont=true, color=red );

2]

157

..................................................

1 a8 06 04 a2 ' 0z 04 06 L1 1
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17.3 Opilovrog Alod1Kooieg

Ot ddikocieg, PaciKn HOPPT| TPOYPUUUOTIGHOD GE OAEG TIC YAMGGEG, EMITPETOVY
TOV OPIOUO VEDV EVTOADY KOl TNV CUTOUATOTOINON GEPAG EVIOADY Y10 O OTOS0TIKO

TPOYPULUATIGHO.

Hepypopn: Opicuog oradixaciag.
proc (argseq)
local nseq;
global nseq;
T'evikij cvvraén: options nseq;

description stringseq;

statseq
end proc
argseq H AMoto tov tomik®v mapapétpay.
e Op1opdG TV TOTIKMV Kol YEVIKDV

peTafAnTav.

Hoapaperpor: stringseq [Teprypaon tng daducaciog.

statseq O1 evToAég TG SradKaciog.

Hapaosypa: 17-5

10 apdderype ovtd opilovpe pia Stadtkacio e GVo TOPAUETPOVS €GOS0V 1) omoia
npocBétel 600 apBpovg.

>plus:=proc(x,y) xty; end;
plus :=proc(x, y) x + y end proc
KoaAovpe ) dwdikacia plus.
>plus(2,3);
5

Emiong, m evtoAn proc umopei va ypnoiwonomBel yio tov opiopd Tov TOTOL UG
pabnpatikng cuvaptnong. ‘Etot, opiCovpe t cvvaptnon f (x) =x>—2x+1.
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>f := proc(x)
XN2-2*%x+1
end;
f:=proc(x) x"2 —2xx + 1 end proc
Kolobpue ™ cvvdptmmon f yio Tov vmoAoyiopud g TIUnG TS 6T0 X=2.

>£(2);

Hoapaostypa: 17-6

No kotackevachel pio avadpopky S10d1kacio Tov vo, VTOAOYIGEL TO TOPAYOVTIKO
€vOG axepaiov.

Avon:
n!=n(n—-1)!
0l=1

I"a tov vroAoyioud Tov Bo dSNUIOVPYACOVUE Ui BVOSPOULKT dladtKaGia.

I'vopiCovpe 6tLto 1! opiletar and v avadpopikn oyéon

>paragontiko:= proc (n)
if n=0 then
1
else
n*paragontiko (n-1)
fi;
end;
paragontiko =
proc(n) if n =0 then 1 else nxparagontiko(n — 1) end if end proc
I va. vroloyicovue o 10! kodovpe T Srodikacio TOL KOTAGKELAGOUE:
>paragontiko (10);
3628800

Béfaia 1o Maple d100étel dtod1kacio yio TOV VTOAOYIGUO TOL TOPOYOVTIKOD.
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>10!;
3628800

HMopdoeypa: 17-7
No Kotackevaotel o dtadtkasio mov va vtoloyilel To Tpiywvo tov Pascal.
Adon:

Y& TpoNyoOUEVO TOPAdEIYUe EdOUE TOG UE TN XPNON WOG ETUVOANTTIKNG
dwdkaciog umopodue vo Kataokevdoovue 10 Tpiyovo Ttov Pascal. Avti v
emovoAnTTiKn dwdtkacio o TNV VIAEOVIE GE EVOL DVTOTPOYPOLLLLOL.

>pascal := proc(m, n)
local i, 3j, x, y;
for i from m to n do
coeffs(expand( (x+ty)”™i ));
print( % );
od;
end;
pascal := proc (m, n)
local i, j, x, y;
for i from m to n do coeffs(expand((x +y)"i)); print( %) end do
end proc
>pascal (0,10);
1
1,1
1,2,1
3,3,1,1
4,6,4,1,1
10, 10,5,1,1,5
1,1,6,15,20,15,6
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7,21,35,35,21,7,1, 1
1, 1,8, 28, 56, 70, 56, 28, 8
1,1,9, 36, 84, 126, 126, 84, 36, 9
1,1, 10, 45, 120, 210, 252, 210, 120, 45, 10

Mapddevypa: 17-8

Na kataokevaotel pua dadtkacio 1 va vroloyilel 1o PEATIOTO YPOUKO HOVTEAO e
N 1€B0J0 TV ELYIOT®V TETPUYDV®V.

Avon:

Opilovpe pog ddikacio tnv onoia ovopdlovpe myleastsquare. H dwadikacio avtn
VoAoYilel Tovg cuvteleotés a,b tov BélTioTon Ypappkod poviéhov y =ax+b yw

dedopévo mAnbog dedopévav (xi, yi). YnevBopiloope 6tL ta a,b divovior amd TIg

oyéoels:

n n n n n n n
2
DRVEDFEPR DX DN ESRIDRT
_ =l — =1 i=1 i=1 i=1

i=1 i=1 _
i i ’b

- 2 N 2 2 N 2
nzx[ _(sz) nzx[ _(Zx[)
i=1 i=1 i=1 i=1

>myleastsquare:=proc (x,V)

>local sx,sy,sxy,sx2,1i,n; global a,b,c:
>sx:=0;

>sy:=0;

>sx2:=0;

>sxy:=0;

>n:=nops(x): #nops(x) ApLOudc ortolxelwv 10U X
>for i from 1 ton do

> SX:=sx+x[1
>  sy:=sy+tyl[i
> 8XYy:=sSxy+x

a

14

i]*yl[ils
i *

—_— — —

> sx2:=sx2+x[1i]*x[i];

>od;

>a:=((n*sxy-sx*sy)/ (n*sx2-sx*sx));
>b:=((sx2*sy-sxy*sx)/ (n*sx2-sx*sx)) ;

>print ("The linear model is:",evalf(a), "x+",evalf(b));
>end proc;
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Av extedécovpe TV eviodn maplemint, To Maple eléyyel av mBovov vadpyovve
onpoctoroywd Adon. [pdypott €déd Ppicket 6TL Egovpe SnAdoet po petafAnt v ¢
TNV omoia O€ PN GLLOTOLOVLE TOLOEVA.

>maplemint ( myleastsquare );

These global variables were declared, but never used:c
Topa Oa dodpe éva mopAOELyHo EPUPUOYNG TNG TOPATAVE® Ol0dIKAGIOG OV
dnuovpynoape. Apyikd opilovpe Tov GOVOAO SESOUEVOV.
>xvalues:=[0.2,0.5,0.6,0.9,17:
>yvalues:=[0.5,0.9,1,1.3,1.5]:

Ac¢ eKTEAEGOVILE TO TOPUTAV®D VTOTPOYPULLO Y10 TO TOPUTAVED GOUVOLO OESOUEVMV,
tote:
>myleastsquare (xvalues, yvalues) ;

"The linear model is:", 1.194174757, "x+", 0.2757281553

>with(plots):

> Imodel:=plot (a*x+b,x=0..1) :

>points:=pointplot (zip ((x,y) -> <x,y>,xvalues, yvalues)):

>display (points, lmodel) ;

1.4 ’

1.2
N

0.54

061

0.4

17.4 Xpovog vworoyiop@v

Mo v pérpnon tov ypdvov mov ypewdletar to Maple yioo TOV VTOAOYIGUO HIOG
Sld1KaGi0g LTOPOVUE VO KAVOLE XpNoT TNg EVToAng time().

>settime:=time () :

>int (cos(x),x=0..1):

>cpu_time:=(time () -settime) *sec;

cpu_time:=4.266 sec
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17.5 Avayvoon-Eyypa@1) o Apysia

+ ENTOAH ANAI'NQXHZX.

Tnv evtoln avt) oto Maple v avtikabictodue 0Etovtag Tig petafintég oty apyn
OV POAAOV €pYaCiog.

Qot0660, av TPEMEL VO EIGAYAYOLLE Ogdopéva amd éva apyeio, pmopodue va
YPTCULOTOGOVLLE TNV EVIOAN readdata.

fopen(«ovoua apyciovn,read, tomog) - avoiyel éva apyeio ywo ovdyveoon 1
EYYPOPN.

readdata («ovoua apyeiovy, aptOuog croryeiov) - S10Palel amd Eva apyeio.

> data := fopen("C:\\px.txt",READ,BINARY) ;
> b:=readdata (data, 3);

> fclose (data) ;
data =2

b:=[[1.512345,2.2,3.4],[4.],[2.7,3.4,5.6],[ 1.8, 3.1, 6.7]]

+ H ENTOAH EKTYIIQZHZ

| print( “Xyoii0”, uerafinrég)

>s5:=100;
s =100

>print ("To &Bpoiopa eivair:", s);

To &bpoloua e€ivalr: 100

fopen(“ovoua apyciov”, write, Tom0og); - avolyel Eva apyelo Yoo yypaen.
writeddata (“ovoua apyeiov”, apiOuog aroiysiov); - €yypoon g évo apyeio.

>data := fopen("C:\\px.txt",WRITE, BINARY) ;

>A := array( [[1.512345,2.2,3.41,[2.7,3.4,5.6],
[1.8,3.1,6.711 );
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>writedata (data,A, float);
>fclose (data) ;

data =2
1.512345 22 34
A= 2.7 34 5.6
1.8 3.1 6.7

17.6 Excaymyn oto Maplets

Ta Maplets pog emtpémovy va SnpovpyncovE Ypoeikd TeptPariiovia eTKOVOViNG
HE TOV VWOAOYIGTN] KOl VO TO GLVOVAGOLUE WHe TIG e€vioAég tov Maple. Eivan
epappoyég mov Pacifovrar oty TE)voAoYia Java kol pmopovv va mepiEyovv buttons,
toolbars, menu bars, radio buttons, pop-up menus, drop down buttons, plotter
windows K.4.

H Paocwr cuvtaén evog maplet eivat:

Heprypapij: Anuiovpysi éva maplet.

T'evikn ovvraln: | ovoua:=maplet( evrolés Maple,Maplet)
Mo va exteréoovpe éva. maplet to omoio OMOLPYNCAUE, TPEMEL VA
YPTCULOTOU|GOVLE mv EVTOAN Display: g e&ng

Maplets[Display] (évopa) ;
To makéto Maplets mepiéyel tpia VIOTAKETA, TA -

1. Examples civol 10 vmomokéto 610 omoio mEPLEYOVTOL Oplopéva ypnoLo maplets,

OT™G TAL:
= Alert = Confirm
= GetColor = GetEquation
= GetExpression = GetFile
= Getlnput = Integration Message
= (Question = Selection ShowTable

Hoapaosrypa: 17-9
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210 apaderypo avtd Ba avoiovpe £va TAaiclo dtaAdyov oto omoio Oa pmopovue va
€1GAYOVUE U0 EKPPOCT) TNG Omoiog ot cuvéyelo Bo voloyiletal 1 TOPAY®YOS MG
7pog X. To amotéleopa Ba 10 emicTpEPel pEGa 0T0 POAAO EpYUTiag.

Avon:

Evepyomolovpe 1o maxéto Maplets [Examples] .

>with (Maplets[Examples]) :

Opilovpe mg expr v Ekepacn Tov Ba gleoydyovpe amd To TANIGL0 dtohdyov.
>expr:=GetExpression () ;

0 Get Expression

nter an expression| sintx)

|
expr :=x
TTopaywyilovpe v ékepacm expr.
> diff (expr,x);
cos(x)

Hopaderypa: 17-10

10 Topdderypo, ovtd Ba evepyomocovpie o £Toluo Maplet Yo Tov VTOAOYIGUO TOL
OAOKANPOUOTOG .[0” sin xdx .

Avon:

Evepyomolovpe 10 makéto Maplets [Examples] .
>with (Maplets|[Examples]) :

Koalovpe to Maplet integration.
>Integration () ;

' Definite Integration

Integrand \ sin() | ‘ariakle: | * |

Use Cauchy principal valug integration: [F

The function is cortinuous on the given rande: [F ]
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2. Elements, civol 10 VTOTOKETO GTO OTOI0 TEPLEXOVTOL OAEC EKEIVEG O EVTOAEG UE
TIC Omoieg pmopovie vo dnuovpynoovpe éva maplet. Avtég dtakpivoviol oTIC
KoTNyopiec:

= Window- Opilel éva mapddupo dtodldyov

Heprypopiy: Opicel éva wapdaBopo draléyou.
Teviij ovvrach: Window(rapauctpor)
reference="" | To 6vopa avoa@opdc.
title="" O tithog Tov Tapabipov.
width = To mAdtog Tov TapabHpov oe pixels.
Hiopums s height = To vyog Tov TapabHpov oe pixels.
menubar =
layout = Opilel T0 avtictoryo oToryEio.
toolbar =

Hapéaosypa: 17-11

Evepyomolovpe 1o maxéto Maplets [Elements] .
>with (Maplets[Elements]) :
Opilovpue mg mapletl o maplet mov dnuovpyei Eva Tapddupo.
mapletl:= Maplet (
Window (reference="'windl', 'title' = "HDopdde lyua
noapabUpou",width=200, height=100, ["To npdTto Maplet."]
)
) :
Maplets[Display] (mapletl);

@ Napadeype ... g@@

To TpiTo Maplet.
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= Window Body Elements, cival xotnyopia ototyeiov mov opilel opatd otoryeio
o€ éva Tapabupo Kol UTopel vo TEPLEYEL:

o Button o CheckBox

o ComboBox o DropDownBox
o Label o ListBox

o MathMlViewer o Plotter

o RadioButton o Slider

o Table o TextBox

o Note o TextField

o ToggleButton o MathMLEditor

= Command Elements
o CloseWindow- K\ivel éva avotktd mapdbupo dtoddyov.
o Evaluate- YroAoyilet pio dwodikacio Tov Maple.
o RunDialog- EpgaviCet éva mhaicto dtaddyov.
o RunWindows-Epgavilel éva mapdbupo.
o ShutDown - KAivet pio maplet epoppoyn.
» Layout Elements- Ileprypdoel tov tpomo pe tov omoio Ba gupaviCovior ta
otolyeio Tov maplet
o BoxLayout- Opilet pia didtaén KovTtiov.
= BoxRow- Opiler v opiloviia 0éon oyetikd pe éva
Ao ototyeio.
= BoxColumn- Opiler v kabet 0éom oyetikd pe éva
Ao otoyeio.
= BoxCell- Opilet éva keld.
o GridLayout- Opilet pia d1dtaén mAEypatog,.
= GridCell- Opilel éva KeM o€ TAEY QL.
= GridRow- Opilet pua ypappn o TAéypa.
o Nested Lists —Eivot AMota avtikeypuévov mov opiletot og e&ng:
[[ avrkeipevol], [aviikeipevo?2],...]

HMapddevypa: 17-12

>10 mapddeypo avtd Oa dnurovpynoovue éva maplet, 6to omoio Ha umopove va
€1GAYOVIE TOV TOUTO HIOG GLVAPTNONG Kol TO TEdi0 6To omoio BEAovNE TNV YPAPIKN
g TOPACTACN G Kot eKeivo Ba Tnv dnpovpyet.

Adon:

Evepyomolovpe 1o maxéto Maplets [Elements] .
>with (Maplets[Elements]) :
Opilovpe to maplet pe 6voua mapletplot2d.
>mapletplot2d := Maplet(

[
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["AdoTe Tov tUmo Ing ouv&pinong:",
TextField['TF2d'] ("sin(x)/x") 1,
["a:", TextField['a']("-10")1,
["b:", TextField['b'] ("10™)],
Plotter['PL1'] ( plot(sin(x)/x, x = -10..10) ),
[Button ("Plot", Evaluate('PL1' = 'plot(TF2d, x =
a..b)') ),Button("OK", Shutdown (['TF2d']))]

]
) :

Extelovuero mapletplot2d

>Maplets[Display] (mapletplot2d) ;

© Maplet Q@]E\ :

AT o0 10T TG TUVERTNTIC: i

» Dialog Elements- totyeio S10AdyoV T omoia £(0VV GLYKEKPIUEVN SLATAEN.
o AlertDialog

ColorDialog

ConfirmDialog

FileDialog

InputDialog

MassageDialog
o QuestionDialog

= MenuBar Elements- Opilel TV LOAVION KOl T1 GUUTEPUPOPE TV LEVOD.
o MenuBar
o Menu

O O O O O
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o Menultem
o MenuSeparator
o PopupMenu

v Toolbar Elements- Opilel Tnv epodvion Kot T cupmepipopd tov tool bars.
o ToolBar
o ToolBarButton
o ToolBarSeparator

= Other Elements
o Action- Opilet po evépyela.
o Argument- Opilel pio vrodeon Yo KAmTo10V VTOAOYIGUO.
o Font- Opilel T ypappatocelpd.
o Image- Ewodyet pia eikdéva o€ pio, Qappoyn.
o Item- Opilel éva otoyeio oe éva box element.

To televtaio vromakéTo TOL TAKETOL evioA®v Maplets givat Tta Tools

3. Tools- givon ypnoipa gpyodeia yio T onpuovpyio Kot tov Eeyyo evog maplet.

O O O O O O O O

AddAttribute
AddContent Get
ListBoxSplit
Print

Set

SetTimeout
StartEngine
StopEngine

Hapdaosypa: 17-13

¥10 mapdderypo avtd Ba dnuiovpynocovpe évo maplet to omoio Ba dnpovpyel Eva
TapdBupo kol €vo «KAAGIKO» HEVOD, amd To omoio Oo pmopobue vo Ppovdue To
oloKkANpoua, TNV Tapdymyo, T oepd Maclaurin, Kot va AbGovpe v avtictoym
eElowon o EKppaocng.

Avon:

Evepyomotlovpe 10 maxéto Maplets[Elements].

>with (Maplets[Elements]) :

Opilovpe to maplet pe 6vopa minicalc.

>minicalc:=Maplet (
Window (height='300"',width="'600",
'title'="To emiotnuivikd pou KoumoutepdxL",
'menubar'="menul',
["A®oTte 1™n ouv&pinon Tou x:",
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[TextField (reference='tfl")],
[ [BoxCell ("H AUon eivait:")1,

[MathMLViewer (reference='viewfield')]],
Button ("Exit", Shutdown())]),

MenuBar (reference="'menul',Menu ("EvioAéc",

Menultem ("OAokAhpwoe",Evaluate ('viewfield' =
'int (tf1, x)"'") ),

MenuSeparator (),

Menultem ("lHopaydynoe", Evaluate('viewfield' =
'diff (tfl, x)")),

MenuSeparator(),

MenuItem ("AUoe 1nv e&lowon",
Evaluate ('viewfield' = 'solve(tfl, x)"'")),

MenuSeparator (),

MenuItem ("YnoAdyiLoe 1n oelpd MacLaurin",
Evaluate ('viewfield' = 'taylor (tfl,

x=0)"))

)

) e
>Maplets[Display] (minicalc) ;

&2 To emioTNpIVIKG pou Kopmo UTE paKi E”EWE

Ohoihi] 4 i
OiEATNPWOE LGTTE 11 CUGRTNOT) TOU X

Mapayiynoe

e my Fiun I--<. I
o=ipd Macla

4 ]

H miam zivar:
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CUDOIA ..o 267
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CYHNAer ... 267
—D—

D 187
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ACGICE ..ot 68 EVAIC...ccveeiicieiieieee et 51
DeleteColumm .........occevceeeeeccieceneniennne 126 EVALf et 39, 44
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dlff .............................................................. 186 FlOAL. ... 58
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—G—
display3d.....ccceeeeieieieeeeeee e 266
GaussianElmination ................ccceeeveeeennns 131
AIVIAE ..o 68
GIVENSROIALION ......cceeeeeeeaeeaeeeeeieeene 121
DOtPrOAUCE ... 129
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E —H—
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HermitianTranspose.........ccceveerveneereecencnne. 124
@UIDSE .o 220
HessenbergForm( .......ceeeeceneeceeeennannns 131
@IS .o 335
HilbertMatrix .........cceveeeeeeeeeeiesieeeeennns 121
CHA PFOC .o 337
HouseholterMatrix...............ccoueeeeecveacneennns 121
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I 42
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if 335
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Im 50
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in102, 103
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In 42
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ESQET ettt 45 MatrixNorm e 125
TPTINE s 45 INAX ¢vvvrrseeseeeeeeeses et sssssae s sens 99
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TNAXTIIZE ..o 237 — P
MAXIMIZE. .evvenvieeeeniesieeieeeeeeeseeeeesreseensenneas 237
PDEPIOt ..o 311
THEIMDEY ...t 96
PAELEEST tooiiieieeee e 306
MenuBar EIeEnts............ccccceceeceenceneeneenne. 347
PASOIVE ... 305
T ¢ttt 99
Permanent.........ccccoceeveveeniniinincininicnene 124
MinimalPolynomial................cccccovvveeennnne. 125
Pi 42
MINIMIZE i 237
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MINOT .ot 124
PLOt oo 198
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PlOt i 262
THOM .ot 45
PlOt3d et 258
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ind POINL ..ottt 220
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NOFI oo 129
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NUullSpace......cccoveevirierienieeeeeecee 124
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RowOperation...............cccoceeievvevinncnncnne. 127 —I—

ROWSPACE oo 125 1ADBIe ... 104

tan42

—5— LAY LOT ctiiiiiieeeee e 190
SCRUFFOIM( .o 131 FCOCTS et 68
sec42 LEXIPIOL e 213
SCIECT .ot 98 HINC vttt e 341
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